

市司法局开展党纪学习教育 主题党日主题活动



4月25日，市司法局组织党员干部开展党纪学习教育主题党日主题活动。图为该局党员在温县招贤乡安乐寨村“兄弟书屋”参观学习。

本报讯(记者胡月)为扎实开展党纪学习教育，切实增强党员干部的廉洁意识，促进司法行政工作高质量发展，4月25日，市司法局组织党员干部来到市廉洁教育基地温县赵堡镇南保丰村李棠阶纪念馆、招贤乡安乐寨村“兄弟书屋”等处，开展党纪学习教育主题党日活动。在李棠阶纪念馆，大家赏析了李棠阶治学修身的书法作品，聆听了他为官治学的生平事迹和清正廉洁的典型故事，进一步筑牢司法行政基层基础，为人民群众提供优质高效法律服务，真正打通服务人民群众的“最后一公里”，为加快打造中国式现代化河南实践先行区、奋力谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章作出新的更大贡献。

全面提升司法所规范化水平和履职能力 我市高标准完成“强基创优”行动目标

本报讯(记者胡月)基层司法所，是司法行政服务群众的前沿阵地，基层稳，则天下安。今年，如何推进司法所规范化建设工作再上新台阶?记者从4月18日召开的全市司法所建设工作会议上获悉，全市司法行政系统将牢固树立“大司法行政”理念，坚持以“单项工作创品牌、争第一，整体工作上台阶、争一流”为目标，以“枫桥式司法所”和星级规范化司法所创建为抓手，以助力基层治理提质增效为落脚点，扎实推进司法所建设“强基创优”三年行动深化年工作，确保高标准、高质量完成司法所建设“强基创优”三年行动目标，全市提前实现五星规范化司法所全覆盖目标。

持续加强司法所队伍建设。一是推动编制和人员下沉。积极争取党委、政府和相关部门的支持，统筹使用司法所政法专项编制等各类编制资源，采取多种方式配备与司法所职能定位、工作任务相适应的工作人员。二是增强基层法治力量。充分发挥乡镇(街

道)、村(居)法律顾问资源优势，全面推进新入职干警和律师到司法所实践锻炼，探索推行优秀基层法律服务工作者到司法所实践锻炼，探索法律专业大学生到司法所实习，弥补法治专业人才不足。督促指导各地采取政府购买服务方式，配齐配强司法所专职人民调解员、社区矫正和安置帮教社会工作者。三是全面开展司法协理员试点工作。各县(市、区)均要积极开展司法协理员制度工作，努力破解司法所人少事多难题。

持续提升司法所建设保障水平。一要落实经费保障。“一把手”要直接过问、加强与财政部门的沟通协调，积极争取地方经费保障，亲自协调中央政法转移支付资金落实，依法依规、用活用好。二要增强业务用房建设。“一把手”要扛牢主体责任，统筹协调、攻坚克难，争取党委政府重视和支持。注重发挥司法所双重管理体制优势，调动乡镇党委政府积极性，采取新建、扩建、置换、购买、划拨等多种方式，加强司法所业务

用房建设，确保面积不低于180平方米，满足创建需要。三要配强业务装备。要根据工作需要和便民服务要求，为司法所配备必要的执法记录仪、定位管理、执法执勤车辆等装备，统一工作人员着装，保障司法所依法、规范、安全和有尊严地开展业务。四是深化平安建设。持续抓好人民调解工作，积极推进人民调解员协会和人民调解员培训学校建设，加强人民调解经费保障，坚持把人民调解作为司法所的首要职责。要依法开展社区矫正相关工作，持续推进“人人持证、技能河南”建设工作，持续推进“智慧矫正”建设。要协调开展刑满释放人员安置帮教工作，落实刑满释放人员安置基地建设，深化“雨露”志愿者队伍建设，促进安置帮教对象顺利回归社会。二是认真做好统筹提供基层公共法律服务工作。充分发挥司法所设立的公证咨询联络点、法律援助代办点、仲裁业务咨询点、行政复议咨询点、行政法意见收集点、立法民意采集点“一所六站点”作用，加强



温县司法局祥云镇司法所

聚力赋能打造基层司法行政新高地

本报讯(记者胡月)去年以来，温县司法局祥云镇司法所深刻领新时代司法行政工作新任务、新要求，认真贯彻落实上级关于星级规范化司法所和“枫桥式司法所”建设的工作部署，全力推进司法所规范化建设。该所2021年被省司法厅命名为“五星规范化司法所”，2023年被命名为“枫桥式司法所”。2023年8月，司法部部长贺荣莅温县调研，对该所的工作给予充分肯定。

勇做“担当者”，倾情维护社会和谐稳定。祥云镇司法所坚持每月召开一次矛盾纠纷排查信息会议，对排查出的各类矛盾纠纷汇总、分析、明确专人，限时调处。开展地毯式、拉网式排查。一是司法所工作人员及各村法律顾问每月进村与村民调主任

析交流。二是明确村民小组长担任法律明白人，对其负责的小组进行排查，把矛盾源头化解在村内。三是精准发力，对排查出的矛盾纠纷，制订针对性化解方案，做到小事不出村、大事不出镇。坚持“三心”法，努力锻造特色调解品牌。祥云镇司法所坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索人民调解工作的新途径、新方法，在工作中坚持“三心”调解工作法，即以真心待群众、以公心断是非、以恒心解难题，及时主动介入矛盾纠纷化解，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。一是做优公共法律服务。加强“一所六站点”建设，为群众提供便捷、精准、高效的法律服务。安排新入职律师到司法所锻炼，两名律师实行AB班值班制度，保证每天都有律

师在岗。二是打造两个个人调解室——老牛调解室和普心调解室。老牛有着丰富的基层法律服务经验，执业20多年。普心调解室是以政法老兵张普心命名的调解室，他退休后发挥余热，继续奋战在调解一线。三是充分利用“红色文化”化解矛盾纠纷。祥云镇以革命烈士张祥云命名，红色资源得天独厚。该所积极将“红色基因”融入矛盾纠纷化解工作中，探索出“红色文化+矛盾化解”的调解新模式。

践行“枫桥法”，强力推进高效法治服务。祥云镇设立1个乡镇级、28个村级人民调解委员会，实现镇、村两级调委会100%覆盖。祥云镇司法所所长兼任调委会主任，成员包括公安派出所所长、法庭庭长、信访办主任等。村调委会形成“3+3”模式，其中固定人员3人，由1名专职调解员和2名兼职调解员(村党支部书记和妇女主任)组成，还有3名成员分别是村法律顾问、包村民警和“五老”人员。司法所所长通过以案带教、轮训宣讲等形式，教村调委会成员规范制作调解文书，把专业优质的调解服务送到群众家门口。镇、村两级调委会成员主动进村入户，积极开展矛盾纠纷排查化解工作，平均每年化解纠纷500起，并与法庭、公安派出所建立工作对接机制，平均每年调解移交纠纷200起。

图说司法行政

- 图① 4月24日，马村区司法局工作人员到辖区阳光社区开展反电信诈骗普法宣传活动，为群众讲解法律知识，发放法治宣传品。
- 图② 4月9日，我市2024年府院联席办公会召开，初步确定了今年我市府院联动的工作重点。图为会议现场。
- 图③ 4月18日，“豫戒先锋”焦作分队到温县朝阳综合实践教育基地，为500余名小学生开展禁毒宣讲活动。
- 图④ 4月3日，市太行戒毒所工作人员在修武县大南坡村开展“禁毒铲毒”专题宣传活动。(本版照片均由本报记者胡月摄)



党纪学习教育

本报讯(记者胡月)司法所是司法行政为民服务的前沿阵地，是直接面对群众的服务窗口。去年以来，孟州市司法局紧紧抓住省、市加强司法所建设的机遇，本着“锚定全域、先易后难、高标实施”的思路，不断优化司法所职能定位，多措并举推动司法所规范化建设。全市11个司法所全部被省司法厅命名为“五星规范化司法所”，1个司法所被命名为“枫桥式司法所”，实现了司法行政工作对外形象和业务能力双提升。

齐心协力，坚持决策部署一体化。按照焦作市司法局《关于开展司法所建设“强基创优”三年行动(2022年~2024年)的通知》要求，孟州市司法局针对自身基础设施、人员配置、队伍素质等情况，明确每年创建目标，整体规划“强基创优”实施步骤和要求。成立“强基创优”工作领导小组，要求所属各司法所上报具体方案，提出整体建设意见。领导小组通过现场督导、召开专题研究会议等方式，“一所一方”确定建设方案。统筹各司法所亮点特色，以“一所一品牌、一所一故事”的思路，融入乡镇(街道)共促、共建、共享，分区域、分步骤开展星级司法所和“枫桥式司法所”建设工作。

软硬兼施，推动基层基础规范化。加强协调，业务用房由“小”到“大”。孟州市司法局多次向孟州市委、市政府汇报工作，多位市委、市政府领导先后深入现场协调指导。该局也主动与乡镇(街道)主要领导沟通协调，通过置换、整合等方式解决办公用房不足问题。提档升级，外部形象由“差”到“靓”。本着“法治文化与传统文化相融合”的理念，突出区域特点和工作特色，对所属司法所进行全面升级改造，在宣传内容上彰显法治建设的“刚性美”，在色调选择方面突出传统文化的“柔性美”，形成“一所一景”的建设风格。配齐配强，办公条件由“劣”到“优”。为所属司法所更新配备了办公桌椅及笔记本电脑、投影仪等设备，配备了执法执勤车辆和服装，进一步提升了司法行政队伍的整体对外形象。充实队伍，服务能力由“弱”到“强”。从局机关抽调法律专业下沉到司法所，并为司法所招录法律专业人员、专职社工，配备专职调解员，队伍专业素质明显提升。

精准业务，实现法律服务便民化。在人民调解上下功夫。孟州市司法局所属司法所积极牵头健全完善各级人民调解组织，规范人民调解规章制度，对排查出的矛盾纠纷做到应调尽调、就地化解。2023年，共排查调处矛盾纠纷2351起，调解成功率2337起，调解成功率99%，1个案例入选司法部中国法治服务网案例库，为维护孟州社会稳定作出了应有贡献。在精准普法上求实效。以民法典、法治化营商环境建设等为重点，走进乡村开展“美好生活·民法典相伴”等系列法治宣传活动。2023年以来，共开展集中法治宣传活动140多场，发放宣传资料和宣传品8万份，组织法治副校长授课90多场，培育乡村“法律明白人”1400多人。在法治乡镇建设上尽职尽责。各司司法所积极参与以及重大决策、疑难信访案件和重大突发事件的研判处置工作。2023年以来，共审查农村集体经济组织合同6000多份，审核规范性文件8份，提出法律意见建议20多条，为1200多人次提供法律咨询服务。

抓机遇 强弱项 夯基础

孟州市司法局力促司法行政形象业务双提升